

# 妇产科护理中孕期健康教育的应用价值分析

邵杰琼 董盼春

甘肃省天水市第四人民医院 741020

**【摘要】目的** 探讨妇产科护理中使用健康教育的应用价值。**方法** 选取2019年5月-2020年5月在本院进行治疗的患者60例，将这些患者作为本次的研究对象并随机分为实验组和对照组两组，其中对照组的患者使用的是常规的妇产科护理措施，而实验组的患者在妇产科常规的护理基础上使用健康教育，在两组患者进行有效的护理措施后，将两组患者自然分娩率以及母乳喂养率进行对比。**结果** 两组患者进行有效的护理措施后，实验组患者的自然分娩率以及母乳的喂养率优于对照组的患者，且差异数据有意义( $P < 0.05$ )。**结论** 对于妇产科护理中使用健康教育，可以有效的改善妇科患者不良的心理问题，并且对孕妇以及胎儿有很大的益处，在临幊上值得推广和使用。

**【关键词】**妇产科护理；孕期健康教育；生育知识了解程度；自然分娩率

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**B

**【文章编号】**2096-0867(2021)03-181-02

很多的孕妇特别是初次受孕的孕妇，及其的缺乏生育的经验，不了解在围术期应该怎样的进行自我的保健以及护理的工作，尤其是在即将分娩的时候，孕妇的子宫会容易出现收缩并且强烈的紧张以及抵触的情绪，所以即使有明显的自然分娩的指征也会执意的选择剖宫产，这是目前剖宫产率明显提高的因素，虽然进行剖宫产手术，产妇不会体验到子宫收缩而造成的痛苦，但是这种分娩的方式会严重的破坏产妇机体组织的完整性，并且还会出现很多的并发症情况，且并发症的发生率高于自然分娩的产妇，对产妇的后果十分的不利，所以本文将对妇产科的患者使用健康教育宣传，并且将结果进行有效的处理和分析。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2019年5月-2020年5月在本院进行接诊的患者60例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，其中对照组的患者使用的是常规的妇产科的护理措施，而实验组的患者使用的是健康教育，每组有30例患者，其中对照组的30例患者平均年龄在 $(26.58 \pm 3.02)$ 岁，初次受孕的有24例，平均孕周在 $(36.01 \pm 1.39)$ 周，而实验组的30患者平均年龄在 $(26.46 \pm 3.05)$ 岁，初次受孕的产妇有26例，平均的孕周在 $(36.05 \pm 1.41)$ 周，两组患者在年龄等一般信息之间的差异数据中不具有统计学意义( $P > 0.05$ )具有可比性。

### 1.2 方法

对照组的患者使用的是常规的妇产科的护理，而实验组的患者在常规妇产科护理的基础上进行健康教育护理，主要的内容：1. 护理人员应该主动的与患者以及患者的家属进行有效的沟通并且按照患者的文化程度对产妇以及家属进行健康教育宣传，使其可以了解孕期的情况、母婴的健康程度，以及在孕期的时候应该注意哪些问题和胎生长期间应该对胎儿的生长过程以及发育的过程等树立生男生女都一样的观念，避免因为选择性别而终止妊娠，有部分的产妇会因为担心分娩期间宫缩的疼痛或者是过度的关注胎儿的健康，以及担心自己没有办法进入到母亲的角色等，导致产妇的心理产生严重的变化，会出现抑郁、心理紧张以及焦虑的现象，这种现象不利于产妇的生产，所以下为了可以有效的改善产妇的不良情绪而影响产妇的分娩以及母婴的健康，护理人员应该做

好孕妇的心理护理，及时的与产妇进行有效的沟通，并且指导产妇保持乐观的心态，可以指导产妇如何护理新生儿，以及如何进入到母亲的角色等，解决产妇内心的难题，提升孕妇的配合度。2. 护理人员应该着重的向孕妇以及家属详细的讲述孕检的意义以及重要性，并且协助产妇进行相关的检查，在主管护师以及上职的称职护理人员的带领下，制作针对性的饮食手册，而对于孕晚期的孕妇，护理人员应该讲解自然分娩以及母乳喂养的趋势，并且详细的为产妇介绍分娩镇痛的方式有哪些，使产妇能够正确的认识自然分娩，最大的程度上减少产程的时间，以及分娩的痛苦等，护理人员同时还应该向患者亲自示范分娩的过程，在分娩的时候应该如何的配合，如呼吸训练等，并且指导产妇进行分娩的体操以及孕期的瑜伽等进行训练，改善产妇腿部以及盆底肌的肌肉功能。3. 护理人员还应该做好产妇健康教育的工作，护理人员应该与产妇和产妇的家属进行有效的沟通、交流，并且告知女性在孕期的性格特点，以及孕期常见的不适症状和简单的按摩的方法等，使家属能够正确的懂得对产妇的护理。

### 1.3 观察指标

两组患者在进行有效的护理措施后，将两组患者自然分娩率以及母乳的喂养率进行对比分析。

### 1.4 统计学处理

采用SPSS20.0软件对数据进行处理和分析，计数资料用(n/%)来表示，用 $\chi^2$ 进行检验，计量资料用标准差±来表示，用t进行检验，当 $p < 0.05$ 时具有统计学意义。

## 2 结果

两组患者在进行有效的护理措施后，实验组患者自然分娩率以及母乳喂养率优于对照组的患者，且差异数据有意义( $P < 0.05$ )见表1

表1：两组患者自然分娩率以及母乳喂养率的对比结果

组别	例数	自然分娩率	母乳喂养率
对照组	30	23 (76.7)	25 (83.3)
实验组	30	28 (93.3)	29 (96.7)
$\chi^2$		10.806	9.976
P		0.001	0.002

## 3 讨论

对产妇进行孕期的健康教育，可以使产妇以及家属懂得  
(下转第185页)

# 大肠肿瘤，可防可治不可怕

宋世琴

合江县人民医院肿瘤科 646200

【中图分类号】R73

【文献标识码】B

【文章编号】2096-0867(2021)03-185-01

大肠癌是临幊上常见的癌症之一，且发病率占全球癌症的10%，目前是我国恶性肿瘤发病排名的第三位。但是大肠癌是可以进行预防和治疗的，可以通过预防筛查在早期发现并且进行治疗。相比于其他的恶性肿瘤来说，大肠癌的诊断和治疗在如今已经取得了明显的进步，I期的大肠癌患者，在术后五年生存率高达在90%，而II期的大肠癌患者，术后五年的生存率为83%，III期的大肠癌患者生存率只有35%。

## 一、大肠癌发病与生活方式密切相关

大肠癌主要起源于大肠上皮组织的恶性肿瘤，包括结肠癌、直肠癌和肛管癌等，是目前较为常见的恶性肿瘤之一。大肠癌的发病率和发病的年龄等都在不断的增高。根据数据显示，40岁以下的年轻人患大肠癌的比例较高。虽然大肠癌的发病原因较为复杂，但是与生活方式还是有着密切的关系，比如高蛋白质，高脂肪以及低纤维素的饮食习惯，或者经常食用一些油炸以及腌制的食物等。而机体又缺乏体育锻炼，这种情况和都可以增加大肠癌的发病率。另外一些肠道疾病，比如肠道慢性炎症、息肉和腺瘤等，也会引起大肠癌的发生。如果家族成员中有人患有大肠癌或者直系亲属患有大肠癌，这时对于自身来说患有大肠癌的几率就会很高，所以对于大肠癌的高危人群应该积极的进行定期检查。

## 二、大肠癌相比于其他肿瘤更容易早期发现

大肠癌虽然是一种致命的疾病，但是目前在临幊上通过合理的措施都可以有效的预防大肠癌的发生，最主要的方法就是改变高脂肪，高蛋白质以及低纤维素的饮食习惯，并且及早的发现大肠腺瘤等癌前期病变的情况，通过有效的干预措施以及阻断癌变的过程等可以一直大肠癌的病变。对于大肠癌的高危人群，应该定期的进行检查，同时，对于大肠癌已经发生癌前病变的患者也应该进行积极的治疗，因为有80%以上的大肠癌都是由大肠腺瘤转变而来的。

## 三、大肠癌的预警

当出现以下症状时后，应该注意大肠癌的存在：便血、大便的形状发生改变以及大便的习惯发生改变。便血是大肠

癌，最常见的临床症状，大部分的患者在患有大肠癌时都会合并大便出血，但并不是单纯的血便，而是脓血便和粘液血便。大便形状的改变，直肠和肛管肿瘤体积增大到一定的程度时，大便的外形就会变形。大便的习惯改变，大便的次数变多，包括腹泻或者便秘以及出现腹泻便秘交替和排便不尽以及排便困难等现象。

## 四、大肠癌的不同筛查方案

1. 一般人群：一般人群是指不是大肠癌发病的高危人群，这类人群主要是45岁以后开始接受大肠癌的筛查，一般是5-10年进行一次检查，主要的检查是大便隐血和肠镜的检查。而对于高危人群，但是不包括有家族遗传史的人群，应该在40岁左右就开始接受大肠癌的筛查，一般是3-5年进行一次检查。

2. 家族遗传史的人群：对于具有家族遗传史的人群，应该尽早的去医院进行大肠癌的检查，并且有必要通过经验丰富的临床医生来对家族史进行仔细的检查，可以使用基因检测来判断人群是否具有遗传的倾向，如果没有遗传的倾向，则可以按照高危人群的筛查方式进行随访。

## 五、大肠癌发现早是可以治愈的

目前可以利用分子遗传学监测来建立更完善的分期系统，提高手术的技术，并且还可以有效的降低术后出现死亡率和复发率的现象，随着治疗的药物出现也使大肠癌的治疗方案在不断的更新，所以患者的生存期也在不断的延长，生活质量也在不断的提高，甚至早期的患者可以达到治愈的效果。

在过去的十年间，新的化疗药物和分子的靶向治疗使转移性大肠癌的治疗得到了明显的改善，同时使肿瘤缓解率明显的提高，并且也提高了患者的生活质量和生存时间。晚期的大肠癌患者在治疗中使用乐沙定联合5-FU/LV的治疗方案使晚期患者生存五年的几率达到了9.2%，也成为了转移性大肠癌一线治疗的新标杆。在各类的恶性肿瘤当中，特别是消化道肿瘤当中，大肠癌是目前治疗效果最好的肿瘤之一，可以通过手术治疗以及多学科综合治疗等方法，使大部分的大肠癌患者都能够得到有效的治愈。

(上接第181页)

如何对产妇进行有效的护理，并且可以根据不同的情况对产妇进行有效的、有针对性的护理，并且使孕妇能够正确的认识受孕、分娩，以及如何进行有效的正确的自我管理，可以减轻孕期的风险因素，并且提高产妇的自然分娩率，避免并发症的发生。本文对产妇使用健康教育可以有效的提升产妇的生育知识以及提升产妇自然分娩率和母乳喂养率，对产妇的恢复非常的有利，在临幊上值得推广和使用。

## 参考文献：

- [1] 梁秀琴.妇产科护理中孕期健康教育的应用效果观察[J].糖尿病天地·教育(上旬),2019,16(9):236.
- [2] 刘燕,袁莎,尹琴,等.妇产科护理中孕期健康教育的临床体会[J].医药前沿,2019,7(30):229-230.
- [3] 史秀清.浅谈健康教育在妇产科护理工作中的见分析[J].智慧健康,2019,5(19):123-124.